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Αγία Θεοδώρα: Το ανεξήγητο φαινόμενο με τα 17 δένδρα… στη σκεπή της. 

 

Το γεγονός ότι στη σκεπή του ναού της Αγίας Θεοδώρας Βάστα, στη 
Μεγαλόπολη, έχουν φυτρώσει 17 μεγάλα δένδρα, προκαλεί σε άλλους δέος 
και σε άλλους απορία. 

Το εκκλησάκι βρίσκεται κοντά στη Μεγαλόπολη. Το προσκύνημα είναι ανοικτό 
για το κοινό από το πρωί έως τη δύση του ήλιου και σε αυτό τελούνται 
παρακλήσεις ανά τακτά χρονικά διαστήματα. Θα μπορούσε κάλλιστα να 
χαρακτηριστεί ως ένα θαύμα της φύσης, αφού το μικρό κτίσμα περιβάλλεται 
από 17 δέντρα που με την πρώτη ματιά του περιηγητή φαίνεται να 
προέρχονται κατευθείαν από τη στέγη του και οι κορμοί τους να 
διακλαδίζονται προς τον ουρανό. Δεν είναι έτσι ακριβώς όμως. Στην 
πραγματικότητα οι ρίζες των δέντρων περνώντας μέσα από τους τοίχους 
καταλήγουν στο έδαφος, ενώ οι κορμοί και τα κλαδιά αναρριχώνται και 
βρίσκουν διέξοδο από τη στέγη. 

Η ιστορία λέει ότι, η Αγία Θεοδώρα προτίμησε να εγκαταβιώσει σε ανδρική 
Μονή και όχι σε γυναικεία. Ωστόσο στη Μονή της Παναΐτσας, όπου και έμενε 
μεταμφιεσμένη σε άνδρα με το όνομα Θεόδωρος, αποτέλεσε παράδειγμα 
προς μίμηση χάρη στην υπακοή και την ταπεινοφροσύνη της. Γι’ αυτό και ο 
Ηγούμενος της είχε αναθέσει εξαιρετικά υπεύθυνες εργασίες στη Μονή. Κατά 
την περίοδο που έπληττε λιμός την περιοχή ο μοναχός Θεόδωρος 
επισκεπτόταν τα σπίτια των Χριστιανών αναζητώντας βοήθεια. 

 



 

 

Η σπηλιά του Νταβέλη: Μύθοι, θρύλοι, φήμες και πραγματικότητα. 

 

Ένα από τα αγαπημένα θέματα όσων ασχολούνται με τα μυστηριώδη και 
ανεξήγητα φαινόμενα είναι η Πεντέλη. Και ένα από τα πιο… must μέρη για 
όλους τους λάτρεις του άγνωστου είναι η σπηλιά του Νταβέλη, που βρίσκεται 
στο Πεντελικό Όρος. Η λεγόμενη σπηλιά του Νταβέλη βρίσκεται στο ΝΔ τμήμα 
της Πεντέλης, σε υψόμετρο 720μ. Πήρε το όνομά της από τον φοβερό 
λήσταρχο (υπάρχουν ωστόσο κάποιοι που θεωρούν ότι ο Νταβέλης αγνοούσε 
ακόμα και την ύπαρξη της σπηλιάς). Στην αρχαιότητα υπήρξε ιερό του θεού 
Πάνα, ενώ στα βυζαντινά χρόνια υπήρξε ερημητήριο ασκητών, στους οποίους 
οφείλει και το παλαιότερο όνομά της «Σπήλαιον των Αμώμων». Λέγεται ότι 
κάποιοι από τους ασκητές αυτούς έζησαν ως το τέλος της ζωής τους στα 
βάθη της σπηλιάς. Η είσοδός της είναι εντυπωσιακή. Στα δεξιά της βρίσκεται η 
εκκλησία του Αγίου Νικολάου με τοιχογραφίες πρωτότυπης τεχνογραφίας 
(13ος αι.) και το ασκητήριο του Αγίου Σπυρίδωνα με μεταβυζαντινά έργα. Τα 
δύο αυτά μνημεία υπέστησαν ρηγματώσεις από τα έργα του Υπουργείου 
Εθνικής Άμυνας που έγιναν στην περιοχή τις δεκαετίες του 1970 και 1980 (θα 
αναφερθούμε εκτενώς παρακάτω). Ζημιές είχε υποστεί και το εσωτερικό του 
σπηλαίου. Ωστόσο, οι εκκλησίες σήμερα έχουν υποστυλωθεί και συντηρηθεί, 
ενώ οι τοιχογραφίες τους εκτίθενται στο Βυζαντινό Μουσείο της Αθήνας. Η… 
άλλη διάσταση στη σπηλιά του Νταβέλη άρχισε να δίνεται από τα τέλη της 
δεκαετίας του ’60. Την περίοδο της επταετίας, οι δικτάτορες προσπάθησαν να 
μετατρέψουν το αρχαίο λατομείο σε κεντρικό στρατηγείο διοίκησης των 
επιχειρήσεων. Ξεκίνησαν έτσι κάποια έργα (τσιμεντένιες κατασκευές) 
εξωτερικά της σπηλιάς, τα οποία όμως δεν ολοκληρώθηκαν λόγω της πτώσης 
της χούντας. 



Το 1977 ξεκίνησαν νέα έργα από το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας. Έγινε 
προσπάθεια τα έργα αυτά να μείνουν κρυφά. Μετά όμως από ένα 
αποκαλυπτικό δημοσίευμα του «Ταχυδρόμου» στις 6/10/1977, το ΓΕΣ 
αναγκάστηκε να παραδεχτεί ότι ο στρατός είχε ξεκινήσει άκρως απόρρητα 
έργα στη σπηλιά του Νταβέλη! Όπως είναι φυσικό, οι φήμες άρχισαν να 
οργιάζουν. Ιδιαίτερα καθώς η περιοχή κηρύχθηκε στρατιωτική και 

φρουρούνταν. 

Άρχισαν να διατυπώνονται εικασίες για το ποιος κρύβεται πραγματικά πίσω 
από τα έργα και τι τελικά γίνεται στην περιβόητη σπηλιά. Το ΝΑΤΟ, οι 

Αμερικάνοι (υπήρχε και η γειτονική βάση της Νέας Μάκρης εκείνη την εποχή), 
διάφορες μυστικές υπηρεσίες ήταν οι πρώτοι… στη λίστα των υπόπτων. 

Κάποιοι άλλοι ισχυρίζονταν ότι στην περιοχή θα κατασκευαστεί βάση 
πυραύλων ή κέντρο επικοινωνιών της Πολεμικής Αεροπορίας. Γιατί όμως 

επιλέχθηκε η συγκεκριμένη σπηλιά και πώς παρακάμφθηκαν οι αντιδράσεις 
των αρχαιολόγων; Πρέπει προφανώς να υπήρχε κάποιος πολύ σοβαρός 

λόγος για να συμβεί αυτό. Ίσως η περιοχή να έχει κάποιες ιδιότητες που την 
κάνουν «ξεχωριστή»… 

 

 

Αχέροντας: Η πύλη του κάτω κόσμου.  

Το όνομα του Αχέροντα  προέρχεται από τη λέξη “άχος” που σημαίνει θλίψη 
και αναφέρεται στη θλίψη του θανάτου. Σύμφωνα με τη μυθολογία η πεδιάδα 
του Αχέροντα ήταν ο τόπος όπου κατοικούσαν οι ψυχές των νεκρών. Ο 
ποταμός ήταν ο δρόμος μέσω του οποίου ο Χάροντας οδηγούσε τις ψυχές 
στη Λίμνη Αχερουσία, στα έγκατα της οποίας βρισκόταν το βασίλειο του Άδη. 



Στο βορειοανατολική όχθη της Αχερουσίας λίμνης, όπως γράφει το trivago.gr 
ιδρύθηκε ο σπουδαιότερος χώρος λατρείας των θεών του Κάτω Κόσμου και 
επικοινωνίας με τις ψυχές των νεκρών, το Νεκρομαντείο του Αχέροντα. Οι 
επισκέπτες θέλοντας να επικοινωνήσουν με τους αγαπημένους τους που 
έφυγαν από τη ζωή υποβάλλονταν σε πολυήμερη προετοιμασία που 
περιελάμβανε πλήρη απομόνωση και ειδική διατροφή. Έπειτα οδηγούνταν 
στις υπόγειες αίθουσες του Νεκρομαντείου, όπου επικοινωνούσαν με τα 
πνεύματα των αγαπημένων τους που προφήτευαν το μέλλον. 

Σύμφωνα με την αρχαία παράδοση λοιπόν, ο Αχέρων κατέληγε στην 
παγωμένη και έρημη Αχερουσία λίμνη, χωρίς ίχνος ζωής γύρω της. Τις Πύλες 
του Άδη φρουρούσε ο άγριος και άσπλαχνος σκύλος Κέρβερος που είχε τρία 
κεφάλια, χαίτη από φίδια και αγκαθωτή ουρά. Ο βαρκάρης-χάροντας 
παραλάμβανε τις ψυχές των νεκρών και τις μετέφερε με τη βάρκα του στον 

Κάτω Κόσμο.  

 

 

 

 


